

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas y Extranjero, and Puerto-Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO

MADRID: Oficinas, Plaza del Rey, 6, bajo, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En todas las principales librerías...

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA

CRONICA DE LA FUTURA

EXPOSICION INTERNACIONAL DE NUEVA-YORK.

Primera reunion de la Junta de Comercio de Nueva-York.—Primera reunion de la Asamblea nacional; acuerdos tomados acerca del tiempo y lugar en que deba celebrarse la exposicion.

En el artículo anterior (1) se ha indicado cuanto concierne a los distintos comités que se han constituido para llevar á cabo la Exposicion, y se han expuesto asimismo, con los necesarios detalles, las condiciones generales de los diferentes sitios propuestos para erigir los edificios que la realizacion del certamen exige.

El primer acuerdo para celebrar en Nueva-York una Exposicion internacional el año 1873, fué tomado por la Junta de Comercio de dicha ciudad en reunion celebrada el 19 de Setiembre del año próximo pasado, cuyo acuerdo fué ratificado en otra reunion que tuvo lugar en 22 de Octubre del mismo año, conviniéndose en convocar una Asamblea nacional para el 13 de Noviembre inmediato, á fin de dar carácter de generalidad al acuerdo.

Evacuado este trabajo por el comité en cuestion, fué éste aprobado en la reunion que celebró la Asamblea el día 12 de Marzo del presente año, acordándose, en su consecuencia, celebrar la Exposicion en el año 1873, centenario de la terminacion de la guerra de la independencia de los Estados-Unidos, exigiéndola en la ciudad de Nueva-York como centro el más importante del comercio y de la civilizacion de la república.

Se desistió tambien de hacerla en 1884, porque en este año deben tener lugar las elecciones generales para la presidencia de la república, tratándose de seguir en esto la marcha seguida con motivo de la Exposicion de Filadelfia que se celebró tambien el año anterior al de la eleccion de presidente. Aceptando como época de celebracion el año de 1883 antes indicado, los trabajos comenzarian desde luego y se daría ocupacion á millares de obreros que hoy carecen de él, realizándose las principales obras por esta causa á moderado coste.

En este estado la cuestion, se acordó asimismo crear una Junta para desarrollar el proyecto, debiéndose constituir ésta el 9 de Abril próximo, y nombrarse de su seno un comité ejecutivo

(1) Véase el número del 24 de Agosto.

EL DEL CAPUZ COLORADO

NOVELA ORIGINAL.

(Continuacion.)

Entonces don Nuño, pues no era otro el caballero, recorrió las cortinas de la litera y ayudado de Rompetejas, que era uno de los tres que marchaban detrás, sacó á doña Beatriz, al parecer desmayada y trasportóla al interior de la casita donde la dejó reposar sentándola en un sillal de la estancia.

—Don Fadrique, le dijo, ya que sabeis mi plan y lo habeis aprobado, reparad que todo está dispuesto y que ha llegado el momento de obrar.

—Es una cosa invencible el odio que le tengo á ese hombre y que he heredado de mis padres, dijo el de Guzman contestando á sus propios pensamientos mejor que á la observacion de don Nuño; conozco que lo que vamos á hacer no es digno de nobles y leales caballeros, pero lo admito porque satisface mi venganza, porque sábia mi odio.

—No es noble ni leal decís? Pues qué, ¿ha obrado él con nobleza y con lealtad respecto á vos? Conociendo el odio hereditario de vuestras dos familias, sabiendo que nunca la mano de vuestra hermana

de veinte individuos con poderes para aumentar su número hasta ciento, número que más tarde se elevó hasta trescientos. Los miembros elegidos para estos cargos pertenecieron todos á la clase más influyente de la industria, comercio y banca, y las adhesiones recibidas de todas partes para cooperar á la empresa fueron tan numerosas como entusiastas.

La nueva Junta demostró el mayor interés y celo por la proyectada Exposicion, celebrando reuniones semanales y examinando detenidamente todos los informes de los comités de su seno. En la sesion que en el hotel Windsor celebró el día 30 de Abril el de ciudadanos de Nueva-York, se acordó suplicar al presidente que pasase una invitacion á todos los comités que, por separado é independientemente del que aquí se trata, se hubiesen organizado á propósito de la Exposicion, para que se uniesen con el actuante en el término de una semana, para discutir sus respectivos proyectos y dar completa unidad de accion á los trabajos.

Realizados estos actos, que pueden considerarse como preliminares, se procedió á convocar una nueva Asamblea nacional, invitando á los gobernadores de todos los Estados y territorios, á los mayores de las principales ciudades de la Union y á las compañías comerciales, agrícolas, industriales y manufactureras de toda la nacion. Esta Asamblea se reunió en Nueva-York el día 18 de Junio, en el hotel San Nicolás, concurriendo más de doscientos representantes, y nombrándose en ella presidente al honorable D. H. Uhl, de Ohio, y un vicepresidente para cada Estado.

En la misma Asamblea se dió cuenta de que el único comité que no habia respondido á la invitacion era el de los Treinta, presidido por el juez señor Hilton, y en vista de esta manifestacion se acordó, á propuesta de Mr. F. L. Talcott, invitar á dicho comité para que nombrase cinco representantes de su seno que, unidos con igual número de delegados de la Asamblea, celebrasen las conferencias necesarias para venir todos á un acuerdo y organizacion comun. La Asamblea nombró al efecto al honorable A. A. Handersburg, de New-Jersey; al reverendo Howard Crosby, de Nueva-York; al coronel J. B. Palmer, de Carolina del Sur; al coronel E. Richardson, de Mississippi, y al honorable N. D. Sperry, de Connecticut, los cuales, invitando con toda premura al juez Hilton, para una conferencia, no pudieron obtener de él más que la siguiente contestacion, que fué leida en el seno del comité de ciudadanos que se reunió el 23

podria llegar á ser suya, ha intentado sin embargo requerir de amores y para mejor encubrir sus planes, ha ocultado su nombre y su rango á todo el mundo. Todo con el objeto de llegar hasta ella sin los obstáculos que no hubieran dejado de atravesársese á ser conocido su nombre, todo con el objeto, no lo dudeis, de seducir á vuestra hermana, y deshonorar vuestro nombre. Y esto, decid, ¿es leal y noble? Porque pues ser hidalgo con quien no sabe serlo? Don Fadrique, creedme, noble podeis ser con los nobles, pero ruin es fuerza que seais con los ruines.

—Ciertamente todo lo que decís don Nuño, pero hubiera preferido clavar mi espada en su corazon traidor cara á cara, sol á sol, en la arena del palenque.

—Tiempo os queda aún para hacerlo, dijo don Nuño mordiéndose los labios. Renunciemos á nuestro plan y salid á su encuentro. Luchad con él y si os vence, si queda entonces huérfana vuestra hermana á merced del vencedor, no será la culpa sino de vuestra imprudencia.

—Es verdad! es verdad! murmuró don Fadrique, en cuyo corazon se ahogó de pronto el generoso impulso en él nacido. Sea como lo habeis meditado. Vuestro plan es el mejor, y así concluiremos de una vez.

Y se adelantó hacia el monje que continuaba de pie en el umbral del santuario, atónito y sorprendido con la misteriosa llegada á su ermita de aquella extraña comitiva.

—Padre, le dijo, yo soy el conde don Fadrique de Guzman, y esa dama que está en vuestra habitacion y que se ha desmayado por el camino es mi hermana. Aquí la he traído para efectuar su enla-

de Junio en el hotel de la plaza de la Union. Dice así la carta:

—NUEVA-YORK, Junio 19 de 1879.

Sr. D. W. H. C. Price (secretario).

Hotel San Nicolás

Señor: Su comunicacion de esta fecha me informa que, reunida en este momento una Asamblea nacional emanada de la junta de Comercio, para tratar de asuntos referentes al proyecto de una Exposicion internacional, ha nombrado una comision de cinco individuos de su seno para conferenciar conmigo acerca de aquel asunto, como presidente del comité que se ocupa de igual proyecto. Pregunta V., asimismo, cuál es el propósito de nuestra sociedad, y ruega al mismo tiempo que en virtud de estar reunida en este momento la Asamblea, y ser ésta quizás la última sesion que celebre, le dé á V. hoy mismo, si es posible, la oportuna contestacion.

Permítame V. que le diga que, estando ausentes en la actualidad muchos de los individuos del comité que presido, no es posible tomar ninguna resolucion sobre el asunto. Si le parece bien, sirvase indicarme lo que debo hacer en nombre de dichos señores. Los que se encuentran en Nueva-York no podrian tampoco reunirse en la primera por V. indicada. Sólo puedo decir, por lo tanto, que de lo que yo tengo conocimiento es de la adjunta resolucion aprobada en sesion de 17 de Mayo de este año, por lo cual, el honorable Abraham S. Hewitt, presidente de nuestro comité en la Legislatura, desde entonces ha presentado en la misma, con nuestro consentimiento y aprobacion, un proyecto de ley al Congreso para que se organice una Exposicion internacional, á condicion de que tenga lugar en Nueva-York, si bien dejando á la decision del Congreso ó de los comisionados el fijar la época en que aquella deba tener lugar. La gran circulacion que ha tenido este proyecto, me releva de dar detalles sobre el mismo. Yo creo que cuando sea aprobada por el Congreso, nuestro comité emprenderá de nuevo sus trabajos.

Daré á V. gustoso cuantos informes ó noticias desee en lo sucesivo, y quedo de V. con el mayor respeto su seguro servidor Q. B. S. M.—Enrique Hilton.—Presidente.

Tales son las vicisitudes por que ha pasado el proyecto de Exposicion en cuanto á las Sociedades creadas sin intervencion oficial de ninguna clase, para realizarlo. Dos son las que se disputan actualmente el triunfo y tienen acordado solicitar el necesario concurso del Poder legislativo de la república para realizar la empresa.

No han de faltar todavía accidentes y sucesos que presen interés al asunto que sirve de tema á nuestras crónicas.

J. JORDANA y MORRERA.

EL GUSANO DE SEDA.

La república de las orugas, dividida en dos clases generales, una que comprende las orugas de las mariposas diurnas, y otra la de las nocturnas, se subdivide en diferentes familias, que tienen sus propiedades y sus caracteres distintivos. Una de esas familias es el gusano de seda. Este animal se compone, como los demás de su especie, de muchos anillos movibles, y va provisto de piés para detenerse y asirse donde le acomoda.

Tiene la boca garrnada de dos órdenes de dientes maxilares, que no trabajan de arriba abajo, sino de la derecha á la izquierda, y que le sirven para serrar, cortar y contornear las hojas. A lo largo del gusano, se percibe al través de la piel un vaso que se hincha de tiempo en tiempo, y que hace las funciones de corazon.

Tambien tiene á cada lado nueve aberturas, que corresponden á otros tantos estigmas ó pulmones por donde se introduce el aire, y que favorecen la circulacion del quilo, y debajo de la boca una especie de hiler que por dos de sus agujeritos hacen salir dos gotas de la goma de que está llena una de sus visceras.

ce con ese caballero, que es el noble don Nuño de Torre la Selva. Un voto á Sta. María del Parral me obliga á no celebrar en ningun otro santuario la boda de mi hermana. Ya estais, pues, enterado, padre, y ya sabeis cuáles son ahora los servicios que se reclaman de vuestro santo ministerio.

El monje perdió toda sospecha desde que supo que era quien le hablaba un caballero tan ilustrado como el de Guzman. Inclínose, pues, en señal de consentir en lo que se le pedia, y entró en el santuario para disponerlo todo.

—Ahora, añadió don Fadrique dirigiéndose al de Torre la Selva, quedaos aquí para disponer la emboscada, para libertar á Castilla del tirano que pretende ser con el tiempo otro don Alvaro de Luna, mientras yo voy á despertar del letargo á mi hermana y á imponerle mi inflexible mandato.

Y se encaminó al edificio en el cual entró, pasando á la habitacion donde habia sido trasportada doña Beatriz. Estaba la bella de las bellas sumida en un profundo letargo, ocupando un carcomido sillal, pobre adorno de una más pobre estancia, en cuyo fondo se alzaba un tosco altar de madera.

Don Fadrique se acercó á la dama y dióla á respirar la esencia de un pomó que sacó de su escarcela.

Beatriz empezó á moverse, respiró con fuerza como si se desahogara de un peso que la tuviera oprimida hasta entonces, volvió los ojos en torno, y al verse en un lugar para ella desconocido, lanzó un grito y se puso en pié como movida por un resorte.

—Qué es esto? murmuró, dónde estoy? quién me ha traído aquí? —La voluntad de vuestro hermano, dijo don Fadrique, adelantándose.

Estos son como dos rucas que dan continuamente la materia de que forman su hilo. Al pasar aquella goma por los agujerillos, toma la forma de ellos, y se alarga en dos hilos, que de repente pierden su finitez, y adquieren la consistencia necesaria para sostener ó para envolver á su tiempo al gusano, que junta en uno los dos hilos pegándolos con sus piés delanteros. Este hilo doble, aunque sutilísimo, es muy fuerte y de una longitud extraordinaria, pues los hay de casi novecientos treinta piés en cada capuyo; lo que da cerca de dos mil piés de hilo sencillo, cuyo peso, sin embargo, apenas hace dos granos y medio.

La desigualdad de nuestros climas obliga á criar al gusano de seda dentro de cas, y con muchas precauciones; más en la China, en Turquía y en otros países cálidos, crece y vaga libremente sobre el árbol mismo que le proporciona su alimento. Las mariposas de las orugas que nos dan la seda, escogen sobre la morera un lugar propio para poner sus huevos, y en él los aseguran con aquella especie de liga ó licor glutinoso de que están provistos la mayor parte de los insectos. Estos huevecillos pasan así el otoño y el invierno sin peligro alguno, porque el modo con que están puestos y como encolados, los tiene á cubierto del hielo, que algunas veces no perdona ni aun á la morera.

Encomendado este animalillo á los desvelos de una Provincia cuidadosa y tierna, no sale del huevo hasta que se ha provisto á su subsistencia, y cuando las hojas comienzan á aparecer, rompe su cáscara y se tira á ellas.

Entonces es de una extremada pequenez, perfectamente negro, y su cabeza de un negro aún más lustroso que lo demás del cuerpo. Pasados algunos dias se pone blanquecino ó de un gris ceniciento, y enseguida se ensucia y aja su piel, de la cual se desnuda, y se presenta vestido de nuevo.

Engrosada despues y toma un color mucho más blanco, aunque algo verdoso, á canea de las hojas de que hace su único alimento.

En pocos dias, cuyo número varia segun el grado de calor y la calidad del sustento ó de su constitucion, se le ve que deja de comer y duerme cerca de dos dias, al fin de los cuales se agita y atormenta en extremo, y se pone casi encarnado por los esfuerzos que hace; arrúgase su piel y se plega; desnúdase de ella segunda vez, la arroja á un lado y se pone de nuevo á comer.

Entonces son tan diferentes de lo que antes eran su cabeza, el color y toda su figura, que parece un animal distinto.

Continúa comiendo todavía algunos dias, mas cae en un nuevo letargo, y al volver de él, muda otra vez de vestido.

Segue aún alimentándose algun tiempo, y renunciando por último á todo sustento se prepara un retiro, construyendo él mismo con su hilo una celdilla de una estructura y belleza encantadora, y que sobre el moral que le ha servido de domicilio, parece como una manzana dorada en medio del hermoso verde que la realza; especie de fruta, si podemos decirlo así, mucho más preciosa para el hombre que la del árbol mismo á que está asida.

En ella sosiega con tranquilidad el insecto, libre de los ataques de sus enemigos, y al cabo de quince dias romperia el capullo para salirse de él, sino se le matase exponiéndole á los ardores del sol ó metiéndole en un horno. Los capullos se echan despues en agua caliente; se mueven con una rama para sacar las puntas de los hilos, y se devana la seda en un instrumento destinado á este uso.

Así es, que á un gusano debemos el lujo de nuestros vestidos; el licor de una oruga es el que da la hermosura á nuestros muebles más preciosos. ¡Y podrás, hombre vano, ensorbercerte por la seda que te cubre! ¡Te crearás casi de otra naturaleza que tu semejante, porque no tiene igual vestido! No pierdas de vista á quién se lo debes, y cuán poca parte tienes en esos adornos que te hacen tan presumido y orgulloso.

—Ah!

—Volveos á sentar y escuchadme si os place, que ha de ser algo grave nuestra conversacion.

—Hermano, ¿qué tono es ese que conmigo usais? exclamó la sorprendida dama. ¿Cómo me encuentro aquí? ¿Qué es lo que por mí ha pasado? Recuerdo que estaba apoyada en la baranda de la galeria, contemplando mis vergeles y mis flores cuando me he sentido desfallecer y un sueño cuando me he muerto he tendido sobre mí su velo.

—Era un narcótico que habia puesto yo en vuestra copa.

—¿Y por qué un narcótico?

—Porque os necesitaba dormida para haceros trasportar aquí.

—Hermano!

—Despierta no hubierais venido jamás so pena de veros arrastrada, y he querido evitar esta molestia y esta humillacion á mi hermana.

—Pero qué lugar es este?

—Oh! tranquilizaos. Es simplemente la ermita de Sta. María del Parral.

—¿Y qué tengo yo que hacer en esta ermita?

—¿Por qué me habeis traído aquí?

—Esto es lo que vais á saber en seguida si os tomals la molestia de escucharme un breve instante.

—Pero...

—Qué tenéis que temer? No está aquí vuestro hermano?

—Es que este hermano se porta conmigo de una manera... de una manera...

—Acabad.

—Os pesará que concluya la frase.

—Acabad!, os digo.

—Dejémosla así.

El sábio que hace un uso razonable de los dones de Dios, considera agradecido que las cosas más despreciables en la apariencia han sido criadas para servir á la utilidad y adorno del hombre. Un gusano, que apenas nos dignamos honrar con una mirada, es una bendicion para provincias enteras; un objeto considerable de comercio, y un manantial de riquezas.

M. STRUM.

DEL TOMO DE POESIAS CATALANAS

«LO RELIQUIARI.»

POR D. FRANCISCO MATHEU Y FORRELLS

Limosna á unos pobres ái que rezasen encargando. —¿Por quién? —Yo al cielo mirando: —Por un ángel que está allí. — Mas no alcanzo á imaginar cuál fué mi tono al decirlo, Que los dos pobres, de orilo, se me echaron á llorar.

Por la seca carretera triste, cubierto de polvo, con tardo paso camina, rendido el aliento, un jóven. Y se para y mira al cieloj y asoma el llanto á sus ojos, porque á la mitad del viaje nota que ya el sol se pone.

Te veo en sueños, de noche, con tu mirar siempre dulce, tu boca, nido de esencias, tu cuerpo, vara de junco. Y es mi sueño tan verdad, que aunque te he visto en el fétetro, al despertar, cada día, vuelveme el dolor de nuevo.

TRABUCCION DE T. S.

ESPECTÁCULOS.

Por primera vez se presentaron anoche ante el público, en el Circo de Price, los artistas españoles señores Caballer. Grandes aplausos recogieron en su difícil trabajo denominado Dobles vuelos aéreos, siendo de admirar la exactitud y precision matemática con que ejecutan sus bonitos y difíciles ejercicios. Muchas entradas creemos que darán á la empresa los nuevos artistas; anoche, á pesar de lo desapacible del tiempo, una gran concurrencia llenaba el local.

El programa del concierto que se verificará esta noche, á las ocho y media, en el Retiro, es el siguiente:

Primera parte.—Overture de los Mosqueteros de la Reina, de Halevy; Primera polonesa, de Chopin; el Volo club, valse; instrumentos por D. T. Breton (primera vez), de Chueca.

Segunda parte.—Overture de Cleopatra, de Mancinelli; Andante del cuarteto número 44, ejecutado por todos los instrumentistas de cuerda, de Haydn; Marcha heroica de Szabai, de Massenet.

Tercera parte.—Overture de Zampa, de Herold; Revere (quinteto), de Schumann; célebre Gavotta del siglo xvii, de Lulli; Mirtos de oro, vals, de Fahrbach.

Esta noche tendrá lugar en el favorecido teatro y circo del Príncipe Alfonso una escogida y variada funcion á beneficio del aplaudidísimo y célebre artista M. Chirgwin, el cual, entre otros ejercicios nuevos, cantará unas peteneras y matará un toro.

—Acabad, voto á mil diablos!..

—Pues, bien, de una manera...

—Incalificable!

—No, de una manera indigna de quien es y de como se llama.

Don Fadrique ahogó la cólera que hizo nacer en su corazon esta frase, y cruzándose de brazos, exclamó con cierto tinte de ironía:

—Pardiez, señora, que si no supiera yo quien sois y lo que me debo, habia de vengar esta injuria!

—Caballero, estais insultando á una dama.

—Pues entonces, señora, callad y oidme, vive Dios! que demasiado estais viendo que mal reprimo la cólera que me ahoga.

—Habla d, pues, hermano. Pronto estoy á escucharos.

Y la bella de las bellas envolvió á don Fadrique con una mirada de supremo desden y se sentó con el ademan de una reina.

El de Guzman procuró reprimir su enojo y se acercó á ella.

—Ya sabeis, le dijo, que he dispuesto de vuestra mano.

—Creo recordar que me lo dijisteis un día, contestó Beatriz con una indiferencia glacial.

—Pues bien, ha llegado el instante.

—No os comprendo.

—El instante de cumplir vuestra promesa.

—Mi promesa? dijo admirada la dama. Repito que no os comprendo.

—Quiero decir que vais á casaros. ¿Comprendéis ahora?

(Se continuará.)

SECCION POLITICA

LO DEL DIA.

1.º DE SETIEMBRE.

No tenemos Gobierno; es decir, en Madrid no hay ni un solo ministro; todos se hallan en la actualidad en San Ildefonso, razón por la que en la coronada villa vivimos entregados á la mas dulce expansión, sin Gobierno que nos oiga y nos haga sentir la presión de su influjo. Despues de cinco años de Gobierno personal, en que unas veces el Sr. Cánovas y otras el Sr. Martínez Campos, han dominado y dominan á su antojo, verdaderamente es un consuelo y no pequeño que llegue un día en que como hoy, el Gobierno no tenga en Madrid presencia real. Lo malo es que su alejamiento de la corte será breve. Dentro de pocas horas estará de nuevo entre nosotros, lo cual hace creer que esta ausencia del Gobierno se parece á la de los personajes de nuestras comedias, que hacen que se van y vuelven.

La política, pues, huyendo sin duda á los calores de la estación, se ha refugiado en San Ildefonso, bajo cuyo cielo parece haber recobrado gran parte de la animación y del interés que tenía perdido. El Consejo de ministros celebrado hoy en aquel punto bajo la presidencia de S. M. el rey ha sido, según públicos rumores, importante. Sin embargo, en concreto nada podemos decir acerca de los asuntos objeto de discusión, porque el gobierno, siguiendo sobre esto su nueva teoría, guarda la mas absoluta reserva. Dicese no obstante, y nosotros damos la noticia, valga por lo que valiere, que las cuestiones de Cuba, y especialmente la colisión ocurrida últimamente en aquel punto, preocuparon la atención del Consejo, leyéndose con tal motivo el señor ministro de Ultramar los telegramas que de días á esta parte recibió el Gobierno.

Parece que todos los ministros han estado conformes en la apreciación de los sucesos, y que el señor presidente del Consejo pronunció un discurso lleno de patriotismo, anunciando á su terminación que se hallaba dispuesto, si los acontecimientos en la isla tomaran un giro que no es de esperar, á volver de nuevo á Cuba. No sabemos los grados de certeza que tendrá esta versión; pero lo cierto es que en la noche de ayer, y con referencia á noticias de buen origen, ya la hexona oído nosotros, indicándose en este caso para reemplazar al Sr. Martínez Campos en la presidencia del Consejo, al general Jovellar.

Como los sucesos de Cuba, según las versiones oficiales, no tienen por ahora grande importancia, parecemos á nosotros que es bastante prematuro todo lo que se diga en ese asunto. Que el acuerdo de salir el general Martínez Campos de nuevo para la isla y su sustitución en el gobierno por el Sr. Jovellar pueda ser verdad, no lo pondremos en duda, porque hace más de quince días que lo dijimos nosotros en LA MARSA. Pero de eso á lo demás que dice la opinión, alarmada por lo que respecta á Cuba con el silencio del gobierno y sus reservas inexplicables, media una buena distancia. Entendemos que la situación de la isla no es muy satisfactoria; pero también entendemos que no es tan apremiante como suponen muchos, para justificar la resolución indicada por el general Martínez Campos.

Tratóse también en el Consejo de ministros, según rumores cuya exactitud no afirmamos ni negamos, del matrimonio régio, poniendo S. M. en conocimiento de sus consejeros responsables sus propósitos de casarse con la archiduquesa María. Añádese que la manifestación del rey fué acogida con entusiasmo por los ministros, y que debe nombrarse el representante régio que ha de ir á la corte de Viena á pedir al emperador la mano de su sobrina, en el primer Consejo de ministros que se celebre. Con tal motivo parece que se puso á discusión la época en que deben reunirse las Cortes sus tareas parlamentarias, con objeto de aprobar las capitulaciones matrimoniales y discutir las reformas de Cuba. Inclínase á favor de los ministros la idea de que las Cortes se abrieran el 4 de Noviembre, verificándose el enlace régio á últimos del propio mes, y otros, por el contrario, manifestaron la opinión de que el Parlamento se convocase para el 15 de Noviembre, celebrándose el casamiento el siguiente mes. Dicese que en definitiva, prevaleció la primera idea; pero nosotros, que repetimos que todo lo aquí apuntado no tiene mejor base que los rumores más ó menos seguros que hemos podido recoger, nos inclinamos, no obstante, á sospechar que en este punto los acuerdos han sido tomados en principio. De modo que de la misma manera puede el gobierno decidirse por la primera que por la segunda opinión. Por último, se indicó al Sr. Toreno para el desempeño del ministerio de la Gobernación durante la ausencia del Sr. Silveira.

Y hé aquí lo más importante del Consejo de hoy, hecho á ojo de buen cubero, porque como los ministros continúan encerrados en la mas impenetrable reserva, de ahí que estemos muy lejos de dar como auténticas y veraces las anteriores noticias. Ciertamente que no sabemos nosotros qué objeto guía al gobierno para ocultar al país las decisiones ministeriales, como no sea otro que el triste afán de que la opinión se extravie, y á falta de noticias ciertas, vaya las más de las veces á buscar su inspiración en rumores que sin fundamento alguno, comprometen más de lo que aseguran el prestigio de los gobiernos.

El señor marqués de Orovio continúa con evagación mansueta su función de desagavios al general Martínez Campos, y con tal motivo, desde el día de hoy, ha comenzado á satisfacer á la caja de Redención y enganches los fondos de que se había incautado el Tesoro. El arminicio se firmó, obligándose el Sr. Orovio á pagar puntual y religiosamente cinco mil duros diarios hasta extinguir la deuda. Pues así y todo, nosotros hemos de decir confidencialmente al señor ministro de Hacienda que por más transacciones que realice no se ar-

regla el asunto. Y si no ya se lo dirán de misas al Sr. Orovio cuando regrese de su expedición veraniega el Sr. Elduayen.

De la misma manera que se arregló lo de Caparota, esperamos nosotros que se arreglará lo del Sr. Orovio.

Y nada más. Los ministros se hallan camino de Madrid, y es regular que cuando reciban este número nuestros suscritores, ya gocemos en la villa de la presencia del Gobierno. Ya sabíamos nosotros que las satisfacciones son en esta vida aves de paso, que se van pronto.

REUNION DE LAS CORTES.

Esperábase con impaciencia el resultado del Consejo de ministros celebrado ayer en San Ildefonso bajo la presidencia de S. M., no por conocer las resoluciones sobre el proyectado enlace régio, conocidas ya en su esencia hace días, sino por saber lo acordado acerca de la reunión de las Cortes, cuestión de palpitante interés, y lo que más seriamente preocupa á los hombres políticos que siguen atentamente los sucesos políticos que á nuestra vista se desarrollan y comprenden el verdadero estado del país.

Suponíase que recientes acontecimientos, objeto de justificada alarma en la opinión, hubieran impulsado al gobierno responsable á acelerar la reunión de las Cortes para que sobre aquellos deliberasen los representantes del país, pero con gran sorpresa supose anoche que si bien había distintos criterios en el seno del gabinete sobre la oportunidad de convocar el Parlamento, era opinión unánime la de relacionar íntimamente ese hecho político con el anunciado enlace de S. M. De manera que según la fecha en que este fausto suceso tenga lugar, serán convocadas las Cortes más ó menos pronto, pero nunca antes de los primeros días de Noviembre.

Y preguntamos nosotros, y con nosotros la opinión pública: ¿es que la Representación nacional no tiene que deliberar más que sobre las capitulaciones matrimoniales del enlace régio? ¿Es que no puede ocuparse de otros asuntos que interesan al país antes de que llegue la oportunidad de aprobar aquellas capitulaciones? Eso puede desprenderse del acuerdo que se supone tomado en el Consejo de ayer, y esa afirmación envuelve gravísima responsabilidad para el Gobierno.

En nuestro último número lo indicábamos bien concretamente; los asuntos de Cuba requieren con toda urgencia la intervención del Parlamento. Tengan ó no gran importancia, revistan ó no gravedad, los últimos acontecimientos de aquella isla y las noticias sobre los propósitos de ciertos disidentes, esos hechos y esas noticias constituyen síntomas de un mal que debe atacarse con energía y prontitud si no se quiere que adquiera un carácter en extremo alarmante, y el Gobierno ni puede ni debe acudir al remedio por sí solo, porque carece de facultades para ello y le quita todo prestigio en la opinión el fracaso que hoy tristemente lamenta.

Lo repetimos una vez más: no somos de los que con ligereza se preocupan, ni de los que sin gran motivo se alarman; pero preocupación y alarma existe en la opinión á quien representamos, por las noticias publicadas y por el incomprensible silencio del Gobierno; sábase que ha habido una colisión en Santiago de Cuba, que se han presentado partidas en aquel departamento, y al propio tiempo se ve que el Gobierno destierra de esta corte á deportados cubanos, y que suspende el licenciamiento ya acordado de parte del ejército. ¿Cómo no ha de crear todo esto gran alarma si al propio tiempo la prensa ministerial viene diciendo que aquellos sucesos no tienen importancia alguna? Pues qué, las medidas adoptadas ¿no revelan la gravedad de esos sucesos? ¿No demuestran que para el Gobierno existe un peligro en Cuba? Indudablemente; y por eso el optimismo de la prensa oficiosa y su estudiada indiferencia alarma mucho más que si toda la verdad fuera revelada.

De todas maneras, si existe ya el mal, hay que combatirlo de frente, y si no debe obrarse con prevision para evitar se produzca, y eso sin demora, y por medio de eficaces y saludables medidas legislativas. ¿Cómo entonces dilatar la reunión de las Cortes hasta el mes de Noviembre? ¿Cómo perder más de un mes en perjudicial inacción? En ciertos asuntos, un día de retraso en la conveniente solución, puede comprometer los más altos intereses. Por eso, no en Octubre, sino en el presente mes, juzga la pública opinión que debieran reunirse las Cortes.

Y así lo exige también la situación económica, que es preciso normalizar lo más pronto posible con la discusión de los presupuestos, para que termine la actual dictadura legal, sólo comprensible cuando existe imposibilidad absoluta para la aprobación de los presupuestos; y así lo exigen la desordenada instrucción pública, la necesidad legal de regularizar y garantizar derechos constitucionales hoy entregados al arbitrio del gobierno, las urgentes reformas judiciales, y tantos otros asuntos de igual ó mayor importancia.

¿A qué, pues, ese inconcebible retraso? ¿Por qué supeditar la reunión de las Cortes á la fecha en que haya de realizarse el enlace de Su Majestad? No lo comprenderíamos, si el actual gobierno estuviese dispuesto á cumplir sus

deberes y á prestar el debido respeto á la opinión pública y á la representación nacional; pero lo comprendemos y se explica en un gobierno que no gobierna ni administra, y que sobre el interés de los contribuyentes, sobre los derechos de los ciudadanos, sobre los más altos intereses de la patria, levanta dominante el interés del partido que le apoya, encerrado hoy en la permanencia de ese gobierno en el poder.

Ese partido, cada día más dividido y desorganizado, cuyas diversas fracciones se combaten rudamente en los centros oficiales y en la prensa, no puede resistir sin profunda y mortal disidencia ninguna importante discusión parlamentaria, y menos las hoy más urgentes, la de las reformas de Cuba y las de presupuestos. Eso lo sabe el Gobierno, lo comprende perfectamente el Sr. Cánovas, jefe del partido liberal-conservador, y de mutuo acuerdo aplazan ese peligro inminente para ver si es posible llegar á un avenimiento capaz de disiparlo.

¿Qué importa entre tanto que los asuntos de Cuba tomen un aspecto más ó menos grave, que los presupuestos que tanto interesan al país no se discutan, que sean ilusorios los derechos de reunión y asociación, la responsabilidad de los funcionarios públicos, la libertad de enseñanza, etc., etc.?

Nada para el Gobierno, pero mucho para el país, que mira así abandonados todos sus intereses, mistificado el régimen parlamentario, y profundamente comprometido el prestigio de las instituciones representativas.

Grave, inmensa es en este asunto la responsabilidad del Gobierno que preside el general Martínez Campos. De ella se reirá desde las alturas del poder; pero tales risas suelen traer en pos de sí dilatada época de luto y lágrimas.

La Epoca, en la revista financiera que publicó en su número de ayer, dice que muchos esperan para fin de Octubre próximo que el 3 por 100 interior se cotizará sobre el tipo del 16.

Mucho celebraremos que se realicen los pronósticos del colega; pero creemos que no habría estado demás el que hubiese manifestado el citado diario el fundamento en que apoya su creencia, pues nosotros no alcanzamos á comprender las causas á las cuales respondería el alza de los valores.

Cierto es que existen capitales, como lo demuestra el alcance de las cuentas corrientes y depósitos que existen en el Banco de España; que dichos capitales improductivos debieran buscar colocación en la compra de valores del Estado; pero como esto no sucede, como desde hace bastante tiempo se observa que se prefiere por muchos la amortización del capital á destinarlo á lo que daría beneficiosos resultados al país, de aquí el que no aceptemos como fijos y seguros los anuncios de La Epoca respecto á la mejora de los cambios en el próximo mes.

Si algo sabe el colega, creemos que no debiera ocultarlo, para que de ello tuviesen conocimiento todos los que se dedican á especulaciones bursátiles.

Se ve una tendencia marcada hácia los valores privilegiados, lo cual no puede menos de influir desventajosamente en la primera deuda del Estado, por cuanto los rentistas quieren otras garantías además de las del Tesoro, aun cuando las utilidades sean mejores.

Este es otro de los inconvenientes de la creación de deudas privilegiadas, que de no existir, seguro es que el capital acudiría al consolidado, por el mayor interés que reporta.

La última carta del corresponsal de La Política en Biarritz—si no inspirada por el Sr. Cánovas, á lo menos muy identificada con las opiniones del señor Cánovas, según declaración del corresponsal—no ha conseguido intimidar á La Epoca. Nuestros lectores conocen algunos párrafos de esta carta y saben por consiguiente de qué manera trataba al colega de la calle de la Libertad. ¿Fáltales saber ahora cómo este colega se defiende.

La Epoca tiene la ocurrencia de reproducir cuantos comentarios hace la prensa de oposición sobre la citada carta. A renglón seguido, añade que tiene perfecto derecho para juzgar y apreciar las declaraciones políticas que ha hecho en la Cámara el gobierno, é inmediatamente califica de intempestiva y arrogante la carta del corresponsal de La Política.

Y todavía hace más La Epoca. Dedicó algunos sueltitos á la carta publicada por La Política, y en uno de ellos tiene un tan sabroso comentario, que no darle á conocer á nuestros lectores nos parecería cosa imperdonable.

Dice así: «Lo menos que podemos hacer en obsequio de nuestro ilustrado corresponsal de cualquier parte, es poner en su conocimiento, con este suelto, cómo lo trata el corresponsal de La Política, que debe llamarse Dagoberto y tener unos grandes bigotes canos, si no se los pinta.»

Nosotros nos ofrecemos á hacer en la lucha de estos dos distinguidos corresponsales el papel de Beltrán Duguesclin, decidiendo la contienda á favor del de casa. Cuenta con esto La Política.

Ahora bien: La Epoca no quita ni pone jefe al partido conservador, pero se propone ayudar á su corresponsal, que á su vez ayuda al general Martínez Campos. La cosa marcha.

Un artículo escribe La Epoca para demostrar que la conquista del Africa es imposible, que la conquista de Gibraltar es imposible, y el arreglo de la Hacienda en poco tiempo imposible también. No habia necesidad de que el colega se molestase para decir una cosa que está en la conciencia de todo el mundo.

¿Hay por ventura ningún español que sueñe con

la conquista del Africa? ¿Hay alguno que sostenga que es necesaria la conquista de Gibraltar por la fuerza de las armas? ¿Hay alguien tan cándido que crea que la Hacienda se arregla en absoluto con la facilidad que se escribe un fondo? No por cierto.

Pero si hay quien sabe que tenemos grandes intereses muy cerca de Marruecos, como hay quien crea que podemos tener gran influencia en Marruecos. Hay quien sabe, como que lo sabemos todos,—que Gibraltar nos pertenece y que debe ser un objetivo nacional la recuperación de ese pedazo de la patria. Y finalmente, hay quien abraja la convicción de que se puede hacer mucho en las cuestiones de Hacienda, mucho más de lo que han hecho los conservadores.

Dejando á un lado, pues, los imposibles de La Epoca, que nadie se acuerda de ellos, quedan una porción de cosas hacerlas. En Hacienda y en Marruecos principalmente, ¡vaya si se puede cambiar de conducta! Aquí es posible mejorar nuestra situación financiera, allí es fácil alcanzar la influencia que debíamos haber ejercido siempre. Sobre estos temas debió discutir La Epoca, que son los estudiados por las oposiciones. Hubiera sido más práctico que andar apuntando imposibles cuya realización nadie pide ni menciona siquiera.

A juzgar por una carta que publica El Imparcial fechada en Biarritz, andan por aquellas playas muy agitados los conservadores. Preocúpales el porvenir si no llegan á tiempo de evitar la división de su partido. Y dicho se está que con el secreto que pueden hacerse ciertas cosas, procuran avenencias, buscan fórmulas, y tratan de evitar á todo trance una gran desgracia para la familia ministerial.

Háblase en la carta de la posibilidad de que el Sr. Cánovas desista de su viaje á Suiza para celebrar una entrevista con el Sr. Romero Robledo, regresando á Madrid so pretexto de la reunión de Cortes. La entrevista de ambos políticos tendrá por objeto reconciliar al último con el señor ministro de la Gobernación.

El Sr. Cánovas teme á la discusión de las reformas de Cuba. Esto lo sabemos antes que lo digiera el corresponsal, pero éste lo confirma. Esas reformas podrían ocasionar la división de los ministeriales. Tampoco hay aquí misterio, que bien claro lo dieron ellos á entender, poniendo cuanto estuvo de su parte á fin de que no se discutieran en Julio.

El modo de evitar los peligros de una discusión consiste en reorganizar el ministerio. Así lo creen los negociadores. ¿En qué forma? Quedando el señor Martínez Campos en guerra ocupando nuevamente la presidencia el Sr. Cánovas pasando á Gracia y Justicia el Sr. Silveira, y encargándose de Gobernación el Sr. Elduayen.

El Sr. Romero Robledo tendría que contentarse si las cosas se arreglaran con el ministerio de Estado. Pero esta es una gran dificultad, aparte de otras no pequeñas. El Sr. Romero Robledo tiene un gran cariño á la antigua casa de Gorreos, que dicho sea en verdad, le dió cuanta talla política hoy tiene. Si se consigue, pues, vencer los escrúpulos del ex-ministro de la Gobernación, se llevara mucho adelantado. Pero ¿se conseguirá?

Los conservadores dirimen todas sus contiendas repartiéndose carteras y otros elevados puestos. El corresponsal los conoce bien. Falta averiguar si las reformas de Cuba, siendo del agrado del señor Martínez Campos, podrán pesar por el tamiz del Sr. Cánovas. Esto lo hemos de ver pronto por más que se empeñen en lo contrario los ministeriales.

Del nuevo aspecto que toma la cuestión de jefatura en el partido conservador, dice El Cronista:

«No sabemos qué puede proponerse El Siglo al manifestar, como lo hace, que obran en su poder cartas de muchos generales favorables á la interpretación dada por el colega á la cuestión de jefaturas. Prescindiendo de que no creemos que los generales á quienes se refiere hayan olvidado recientes disposiciones que les prohíbe ocuparse en política, dichas cartas no podrían nunca constituir un contrapeso á las decisiones de la inmensa mayoría del partido y al voto de sus representantes en Cortes.

La oficiosidad de El Siglo perjudica en primer término á los distinguidos oficiales generales del ejército, á quienes presenta echando el peso de sus sables en la balanza de las jefaturas.»

Mal negocio sería ese de poner en un platillo de la balanza los sables conservadores y en el otro los franc y togas que pudiera reunir el Sr. Cánovas. Pero en fin, de militar pasó el general Martínez Campos á la presidencia del Consejo de ministros, ¿qué mucho que ahora crea El Siglo que basta ser militar para serlo todo?

«Pues no quieren los colegas ministeriales llevar la cuestión de jefaturas á nuestro partido? La habilidad es grande, lo reconocemos; pero muy mal disimulada. Bueno que el Sr. Cánovas y el general Martínez Campos se hagan sombras el uno al otro y se disputen el primer puesto dentro de su partido. Bueno que La Epoca ponga por el general Martínez Campos y La Política por el Sr. Cánovas, y que La Gaceta Universal y El Pabellón y El Siglo estén de parte de La Epoca, mientras que de parte de La Política están El Diario Español, El Cronista, La Integridad y El Tiempo probablemente, y El Conservador tal vez; pero ¿qué tiene que ver todo eso con el partido constitucional? ¿Por qué se han de parecer los Sres. Sagasta y duque de la Torre á los Sres. Cánovas y Martínez Campos, ni por qué nosotros los constitucionales hemos de parecernos á los conservadores? ¿Porque se quiere que se olvide la discusión que hoy trae dividida á la prensa ministerial? Pues pónganse de acuerdo nuestros colegas y sus hombres y acabará la polémica, que siempre será de mayores resultados este medicamento que no la inocente ocurrencia de buscar rivalidades allí donde no existen.

La prensa francesa se entretiene en publicar noticias respecto de D. Carlos. El entretenimiento es inocente, y si como es de suponer, el original con

los calores escasea por allí, habrá que confesar que el tema es socorrido. Como política de verano se comprende que los colegas franceses traten de averiguar qué actitud es la de D. Carlos. Si transige ó no transige con la monarquía española, si renuncia ó no renuncia á sus pretendidos derechos, si admite ó no admite modificación en sus principios, todo ello es muy apropiado para entretener á los lectores de la vecina república.

Con respecto á nosotros, la cuestión ya varía de aspecto. Ocuparnos en lo que hace D. Carlos, en lo que piensa D. Carlos y en otros parecidos asuntos, todo ello es muy importante al buen señor que por fortuna no tiene. Fundados en esto hemos dejado circular cuantas noticias se vienen repitiendo con respecto al pretendiente.

Además ciertas afirmaciones y amistosas conferencias suelen á lo mejor resultar desprovistas de fundamento. Se ha dicho que el duque de Decazes habia tenido intervencion muy directa en la negociación del matrimonio régio, y el duque de Decazes ha desmentido la noticia. ¿A qué molestarse escribiendo para que luego resulte inexacto lo que se ha escrito? Preferimos, pues, guardar silencio sobre estas y otras noticias, seguros de que nuestros lectores no perderán gran cosa.

Segun La Epoca es imposible el arreglo y la restauración de la Hacienda en un día ni en un año, ni en cinco.

No sabemos qué plazo considerará el colega como bastante para que no exista la ocultación mañosa de la riqueza, la parcialidad y desproporcion en la derrama de los tributos, la rémora en su pago, la defraudación por sistema, el contrabando por oficio, la inmoralidad confabulada de muchos, la falsificación de todo.

Segun el citado diario, para que estos males no existan se necesitan muchos años de paz nacional, de orden público y de patrióticos inteligentes y honrados trabajos para llegar á aquel anhelado bien, muchos años de estudio, de abnegación, de investigación, de nobles y constantes esfuerzos, de perpetua vigilancia, de integridad imaculada, de rigor implacable, de constante depuración, de medios, de prudente economía, de inequívoca justicia y.... nada más.

Ya lo sabe el país, para que sea una verdad la tributación para que no se defraude los intereses del Tesoro, para que desaparezca la inmoralidad, las falsificaciones y todos los males que desgraciadamente existen, se necesitan muchos años y todo lo que dejamos copiado.

Cualquiera diría que con energía en el gobierno con tribunales que persigan los delitos y castiguen á los criminales, y con una administración no subordinada á intereses estrechos y egoístas se remediarían en mucho los males que enumera La Epoca, pero hay todavía que esperar no sabemos cuántos años para que no sea imposible acceder á las justas exigencias de la opinión pública.

El Cronista, para hacer las paces con La Epoca: «La Epoca denomina hechos artificiales á cuantas observaciones se han hecho sobre su actitud. ¿Y esto lo dice el periódico que no cesa de disparar cohetes á la puerta de la presidencia del Consejo, ocupela quien la ocupe!»

El Cronista se ha propuesto acabar con la paciencia de La Epoca, y lo va á conseguir. Pero díganos El Cronista en confianza: ¿los cohetes que La Epoca dispara á la puerta de la presidencia, ahora que la ocupa el Sr. Martínez Campos, son de la misma clase que los que disparaba cuando era presidente el Sr. Cánovas?

De La Epoca:

«Nuestra situación no tiene nada de difícil ni de insostenible dentro del partido conservador-liberal. Apoyamos resueltamente al gobierno que representa los principios de ese partido, y con esto nos basta para que nuestra situación sea muy clara y muy despejada.»

De El Cronista:

«Sin necesidad de imaginarias indicaciones, toda la prensa conservadora, excepcion hecha de La Epoca y El Siglo, defenderán cuando llegue el caso lo que siempre han defendido.»

Luego La Epoca, al defender al gobierno, defenderá lo contrario de lo que defendiera antes. Consecuencia; el Sr. Cánovas y el Sr. Martínez Campos están unidos.

De La Epoca:

«La Gaceta Universal tiene curiosidad por saber si el corresponsal de La Política, al ocuparse de nosotros, ha dado en el blanco.»

Ha dado como aquel que en un desafío, disparando contra su adversario, mató al médico.»

El médico. ¿Quién será el médico en el desafío de unos con otros conservadores? Si se tratara de padrinos sospecharíamos que se refería La Epoca á moderados y centralistas pero, ¿el médico? No lo entendemos.

LAS RESIDENCIAS DE ESTO.

Sr. Director de LA MAÑANA.

Aguas de Panticosa y Agosto 25 de 1879.

Mi muy apreciable amigo: desde la última carta que tuve el gusto de dirigir á V., nada notable ha venido á interrumpir la clásica monotonía de esta sosegada y tranquila vida.

El tiempo continúa inmejorable, cual apenas lo recuerdan los naturales del país. Alguna vez tan sólo, espesas nubes se poseionan de las elevadas crestas, privándonos por fugaces momentos de las caricias del astro del día.

A falta de asunto importante que tratar, voy á referir á V. muy á la ligera, una agradable expedición que llevamos á cabo unos pocos, á uno de los picos más altos situados en la parte oriental de esta montaña, que rodea por completo el establecimiento termal.

Un práctico guía á nuestro frente, y provistos de grandes palos con punta de hierro, que nos permitían

tieran buscar sólido apoyo en un suelo infranqueable de otra suerte, comenzamos la ascension por un terreno casi perpendicular, erizado de piedras...

La escasa presion atmosférica, pues que partimos de una elevacion sobre el nivel del mar de 8.860 pies, á la que se encuentra el mabuntial sulfuroso conocido bajo el nombre de «Fuente del estómago»...

Circundan este Ibon rocas de aspecto sombrío, cuya continuidad se interrumpe tan solo en un punto para dar paso á raudales de agua...

Breves momentos de descanso á la orilla de este apacible lago, que besa frecuentemente gruesas capas de nieve y de hielo...

El horizonte que desde allí se descubre es más dilatado; pero siempre empujémoslo por nuevos picos que se elevan considerablemente en determinados sitios...

S. M. despachó esta mañana con el ministro de Marina y firmó varias concesiones de gracias referentes á dicho ministerio.

En la ocupacion de Novibazar no se hará esperar. Este hecho prueba que la política inaugurada por el conde de Andrassy seguirá su marcha natural.

Un frugal almuerzo se improvisó tan sabroso al paladar como para el corazon, porque nos hallábamnos reunidos varios amigos con tan buen aptitido...

La expansion, cuyo principal carácter consiste en el bullicio y el ruido, nos descubrió un fenómeno, aunque común, siempre sorprendente.

Esto nos proporcionó un rato de distraccion sin duda infantil, pero en medio de la soledad y del silencio del mundo, el hombre se vuelve niño...

Tras dos largas horas de descenso, y gracias á los báculos, que nos defendieron de dificultades y obstáculos que á cada paso se nos presentaban...

La concurrencia disminuye de día en día, y como es natural la desanimacion subió de punto. Todos pensamos ya en perder de vista estos limitados paisajes para ir en busca de otros más extensos y

risueños. Nuestro carácter meridional se presta mejor á la contemplacion de lo bello que á la meditacion á que provocan las sublimidades atesoras...

Se encuentran por acá todavia familias muy conocidas; recuerdo entre otras, el señor baron de Liauri y señoras; las señoras y señoras de Marina y de Garcia San Miguel; Sr. Camacho, Sr. Ferrer y señora; Sr. Mascaró y señora; señores de Vivanco; señores de Cervelló, de Calabuiz, Rocatalada, etc., etc.

Hago aquí punto. Se ofrece á V. su afectísimo Q. B. S. M.,—R. M.

OFICIAL

Estado.—Reales decretos disponiendo que don Arsenio Martínez Campos cese en el desempeño interino del ministerio de Marina, encargándose nuevamente de dicho departamento D. Francisco de Paula Pavia y Pavia.

Marina.—Real decreto nombrando segundo jefe del departamento de Gádiz al contralmirante D. Pedro Ansbreda y Bonyon.

Otro nombrando mayor general de Marina del departamento de Cartagena al capitán de navío de primera clase D. Gabriel Pita Daveiga y Sollosso.

Otro relevando del cargo anterior al capitán de navío de primera clase D. Fermín Cantero y Ortega.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes despachos telegráficos:

LONDRES 31.—Se asegura que el gobierno inglés ha recibido un impor tante telegrama de la ciudad del Cabo de Buena-Esperanza...

En los centros oficiales se asegura que la paz quedará firmada en todo el próximo mes de Setiembre y que inmediatamente comenzará el regreso á Inglaterra de una gran parte del ejército inglés...

ROMA 31.—Caece por completo de fundamento el rumor de que el cardenal, hermano del Papa, éste gravemente enfermo.

Su Santidad, aunque muy triste con la muerte de su hermano mayor, goza de perfecta salud.

Hoy ha recibido á un gran número de personas que han acudido al Vaticano á darle el pésame por la desgracia que acaba de experimentar.

El Papa les ha acogido con marcadas muestras de cariño, agradeciéndoles la expresion de sus sentimientos, y con gran resignacion cristiana les ha dado las gracias, teniendo los ojos arrasados en lágrimas.

SAN ILDEFONSO 31.—Corre el rumor de que en Palacio se ha recibido un extenso telegrama de París, dando cuenta de la visita hecha por la reina doña Isabel á la archiduquesa Cristina de Austria...

Segun se asegura, la entrevista ha sido sumamente afectuosa.

S. M. despachó esta mañana con el ministro de Marina y firmó varias concesiones de gracias referentes á dicho ministerio.

BUDAPES 31.—Se ha verificado hoy en esta ciudad la eleccion de un diputado en reemplazo de Bianqui, cuya eleccion fué anulada por la Cámara de Diputados.

Bianqui ha tenido 3.939 votos, y sus dos contrincantes republicanos han tenido en junto 3.326 votos. Hay empate.

VIENA 31.—Una comision militar austriaca ha entrado en el bajalato de Novibazar acompañada por soldados turcos.

La ocupacion de Novibazar no se hará esperar. Este hecho prueba que la política inaugurada por el conde de Andrassy seguirá su marcha natural.

SAN ILDEFONSO 1.—A las doce son esperados los ministros.

El Consejo se celebrará á las dos. Se insiste que se acordará la apertura de las Cortes para la segunda quincena de Octubre, y el réjio enlace para el 28 de Noviembre.

El marqués de Alcañices saldrá mañana para Madrid.

Se dice que su viaje no tiene más objeto que inspeccionar las obras que se están haciendo en el Palacio de Madrid.

Se hacen preparativos para las cacerías de Riofrío.

Se cree que se verificarán del 10 al 15 del corriente.

Los segovianos se muestran muy esperanzados en el éxito del proyecto de ferro carril directo del Noroeste pasando por Segovia, contando con el apoyo eficaz y decidido de elevadas personas, que muestran mucho interés por una obra de tanta importancia para esta provincia.

SAN ILDEFONSO 1.—Han llegado á este real sitio los señores ministros de la Gobernacion y de Hacienda.

Se esperan los demás ministros. Creese regresarán todos esta noche á Madrid.

Las bases de las negociaciones quedan secretas. PARIS 1.—El Diario Oficial publica varios cambios en el personal de la magistratura de tribunales de primera instancia en Argelia y varios nombramientos de jueces de paz.

BERLIN 1.—Es completamente falso que Carloti haya solicitado una entrevista con el príncipe de Bismarck.

SAN ILDEFONSO 1.—Se asegura que en el Consejo presidido por S. M. quedará acordado que la apertura de las Cortes se verifique el día 1.º del próximo Noviembre.

Se cree que en este Consejo quedará acordado también el nombramiento de la persona que en calidad de embajador extraordinario irá á Viena para pedir la mano de la archiduquesa Cristina.

Sobre este nombramiento se guardarás gran reserva hasta el último momento.

Aquí se susurra que el Sr. Cánovas será el encargado de cumplir tan delicada mision, pero nada puede asegurarse fijamente sobre este asunto.

SAN ILDEFONSO 1.º (1,30 t).—Los ministros, despues de haber celebrado un pequeño Consejo entre ellos, preparáanse para marchar á Palacio con el fin de someter á S. M. los acuerdos que ayer en Madrid y hoy aquí han tomado.

Parece adquirir visos de probabilidad la noticia de que la archiduquesa Cristina se embarcará en Trieste el día 20 de Noviembre, y que llegará á Barcelona sobre el 25, escoltada por las escuadras austriaca y española.

Se insiste en que la boda se verificará en Madrid el día 28 de Noviembre, cumpleaños del Rey.

SAN ILDEFONSO 1.º (2,15 tarde).—Celebrase el Consejo presidido por el rey.

Dicee en él, tratarse definitivamente la cuestion relativa á las reformas de Cuba.

A las cuatro de esta tarde saldrán los ministros con direccion á Madrid, excepto los de Hacienda y Marina.

PARIS 1.—El gobierno francés ha recibido del de España expresiones de gratitud por la simpática recepcion que ha merecido el rey D. Alfonso en las poblaciones y de las autoridades francesas.

VIENA 1.—Se cree que los albaneses entrarán mañana en Novibazar, sin la resistencia que se creía.

SAN ILDEFONSO 1.—En el Consejo celebrado hoy el rey ha anunciado su proyectado enlace. Nada se ha acordado definitivamente respecto á la fecha de la apertura de las Cortes, pero se cree que será el 1.º de Noviembre.

Los ministros han estado acordes en todas las cuestiones, Oroya ha quedado aquí y regresará mañana á Madrid. En la semana próxima se verificará otro Consejo para tomar acuerdos definitivos sobre la fecha de apertura de las Cortes y de la celebracion del réjio enlace.

En el Consejo de hoy han sido sancionados por el rey todos los acuerdos sometidos á su aprobacion por los ministros.

PARIS 1.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 15 1/8; 2 id. id., 36 3/8; obligaciones Cuba, 427, 1/4.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 14 1/8; exterior, 14 1/16; obligaciones Cuba, 426, 25.

Fondos franceses: 3 por 100, á 83,35; 5 idem, 117, 15; consolidados ingleses, 97, 9 1/8.

Bolsin.—Amortizable exterior, 36 3/8.

NOTICIAS

Anteanoche salieron para Alicante, desde donde se embarcarán para las Baleares, tres cubanos que, teniendo causas pendientes en la Habana, estaban en esta capital en libertad bajo fianza, y que el Gobierno ha dispuesto que sean desterrados á aquellas islas.

Los trasportados son un titulado general y dos brigadiere.

En la Casa-Galera de Alcalá de Henares se produjo en la noche del sábado un incendio que llegó á adquirir imponentes proporciones. El fuego destruyó la cocina de ranchos, el refectorio y la escuela, salvándose los dormitorios y el almacén de ropas. Tres reclusas murieron asfixiadas y otras recibieron ligeras contusiones, y á pesar del consiguiente tumulto no se produjo evasión alguna.

El fuego empezó á las doce de la noche y terminó á las cinco de la madrugada.

Las pérdidas se calculan de poca consideracion. Los penados del presidio que existe en la misma ciudad, estuvieron anteaer ocupados en la completa extincion del fuego que aún alimentaban los escombros de la que fué Casa Galera.

La comida de las reclusas se prepara en el presidio hasta que se concluya una nueva hornilla que apresuradamente se está haciendo.

Segun telegrama recibido en el ministerio de la Gobernacion del gobernador de Teruel, el rio Tura se habia desbordado en la tarde de anteaer á consecuencia de una gran tormenta y en la misma zona habia descargado una nube de granizo, ocasionando pérdidas de alguna consideracion.

Telegramas particulares recibidos ayer en Madrid de Teruel, dicen que el desbordamiento del Guadalquivir y del Tura no habia adquirido ni con mucho las proporciones de la última vez, y que las aguas decrecian rápidamente.

Ayer tarde á las cuatro riñeron con armas blancas dos hombres en la calle de Galatraya.

Uno de ellos recibió una puñalada de tal importancia, que falleció á los pocos momentos. El agresor recibió tambien dos puñaladas graves, una en el pecho y otra en la region lumbar.

Este recibió la primera cura en la casa de socorro del distrito de la Latina, donde permanece con pocas esperanzas de vida.

D. Agustín Merello; la cruz de tercera clase de la misma órden; el generico de la empresa del dique, Sr. B rron, y el ascenso inmediato al ingeniero naval, Sr. Comerma, autor del proyecto y director de las obras.

La deuda inglesa en fin de Marzo último ascendia á la suma de 778.079.840 libras esterlinas, y el servicio de intereses, amortizacion y administracion 28.644.183.

El resultado de las importaciones y exportaciones en Francia durante los siete primeros meses del año actual, fué el siguiente:

Importacion 2.637.000.000 francos; exportacion 1.183.000.000.

En igual periodo de 1878 ascendieron las importaciones á la suma de 234.540.000 francos, y las exportaciones á la de 1.786.600.000.

En el mes de Julio último la importacion fué por valor de 395 millones de francos y la exportacion por el de 253.

Se ve por las anteriores cifras el exceso en las importaciones sobre las exportaciones, lo cual no favorece á la industria ni á la agricultura de Francia.

Anoche á las diez llegaron á Madrid los señores presidente del Consejo y ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernacion, Fomento y Ultramar.

Anoche fueron impelidos por el viento desde la estacion de Vallecas, varios wagones que tomaron una velocidad vertiginosa y alcanzando al tren mixto ascendente produjo un choque violentísimo causando grandes desperfectos en algunos coches, pero sin que causara daños personales.

En el Bolsin no se hizo anoche operacion alguna.

Esta madrugada sufría bastante retraso el servicio telegráfico de todas líneas á causa de las tormentas.

Telegrafian á El Liberal desde París que, segun el Gaulois refiere, el sábado á las ocho de la noche la reina Isabel, acompañada de los marqueses de Alta-Vivia, visitó á la archiduquesa María Cristina. La entrevista fué conmovedora. Al ver á la reina, la archiduquesa se hinco de rodillas. La reina la obligó á levantarse y estrechándola en sus brazos la pidió que la tratase con confianza, pues ya considerábala como si fuera su hija. Ambas lloraron.

La archiduquesa rogó á la reina que asistiera á su enlace, pues deseaba que esta ceremonia fuera sancionada con la presencia de sus dos madres.

La reina contestó que no podia prometersele, pero habiéndose insistido la archiduquesa en su ruego, la reina la ofreció asistir.

La entrevista duró una hora.

El Figaro traduce del periódico austriaco el Truth los siguientes renglones, que dice constituyen la historia de relaciones del rey de España con la archiduquesa María Cristina:

«Cuando la archiduquesa Cristina supo que el rey de España la solicitaba por esposa, acogió firmemente la noticia, y aun dió á entender con cierta altivez que no consentiria.

Róse el rey al saberlo, pero lejos de retroceder, su pensamiento se fijó más en la joven archiduquesa.

Recordaba con complacencia á su compañera de juegos juveniles en Viena durante sus estudios del colegio Teresiano. La princesa, un año más jóven que él, era ya entonces una señorita encantadora.

Un día en que el monarca en perspectiva montaba en velotrip en el parque imperial, llevaba á su lado á la archiduquesa cabalgando en un poney; se entabuló lucha á la carrera y venció la dama.

Estos juegos se repetían con frecuencia, y creese que la Princesa sintió desde entonces su corazon cautivado por el apuesto mozo.

Quando D. Alfonso subió al trono de España, la archiduquesa esperaba partir con él la corona, y aún creia que la mantilla española habia de sentarla perfectamente.

Hay varios retratos suyos con este adorno, que se creía destinado á usar frecuentemente. Así que no dejó de experimentar cierto desencanto cuando fué preferida la infanta Mercedes. Pero estaba destinada á ser reina de España, aunque como reina ofendida queria hacer pagar caro el olvido: por eso, cuando su caballeresco amante ofreció ir á buscarla hasta el punto más remoto, que por esta vez solo era Viena, la archiduquesa Cristina no cedió sin dificultad á las objecciones que motivos de gobierno opusieron á este viaje, y aunque se prestó á andar parte del camino por consejo de sus augustos parientes, preñida que el primer encuentro pareciera casual, en cualquier sitio público.

«El rey zanjó la dificultad, pues al llegar á Arcochón no hizo más que quitarse el polvo del camino y anunciar su visita en la villa Bellegarde. Entonces manifestó á la princesa que si faltaba á la etiqueta era debido al deseo de saludar al objeto de su amor. La conducta galante del rey disipó los últimos vestigios de queja de la archiduquesa, y despues de un paseo por el reducido jardin de la quinta, el rey pedia á la archiduquesa madre el honor de que le concediera la mano de su hija para sentarla en el trono de España.»

Las noticias oficiales que vemos en el último correo llegado á Madrid carecen de interés, y el estado del archipiélago era satisfactorio.

El general Moriones ha dirigido una carta particular á las autoridades y parrocos, así como tambien á muchos productores agricolas y terratenientes de aquellas islas, excitándoles á que procuren unir sus esfuerzos de trabajo, dirigiéndolos á un fin de conocido y seguro resultado.

Al efecto propone que, imitando á los que de algùn tiempo á esta parte vienen dedicándose al cultivo del café, de tan fácil produccion como de éxito seguro en aquel país, secunden sus aspiraciones, inclinando sus esfuerzos á conseguir en su cultivo un ramo de produccion tan importante, y en el cual tiene aquel país una fuente de riqueza inagotable.

A pesar de ser poco numerosas las localidades que se dedican al mencionado cultivo, la exportacion es ya respetable, pues asciende su valor á millon y medio de pesos anuales, siendo cada vez mayor la demanda de dicho artículo.

Termina su carta-circular obligando á las personas á quienes se ha dirigido á que cada cuatro meses den cuenta al gobierno superior de los trabajos que al efecto hayan efectuado para conseguir las nuevas plantaciones de café, y de los adelantos que sucesivamente se vayan obteniendo, á fin de poder apreciar sus resultados.

Hoy probablemente regresará á Madrid el general Jovellán, y desde luego parece comenzarán, bajo su presidencia, los trabajos de la comision encargada de informar sobre los proyectos de ley que habran de someterse á las Cortes respecto de la isla de Cuba.

Dicha comision ha sido aumentada por decreto que ayer publica la Gaceta con los señores conde de Casa-Morá, D. Felipe Lima y Renté, D. Francisco Loriga y Taboada, D. José Güell y Renté y marqueses de Agnas Claras, senadores del réjio; D. Antonio Daban y Ramirez de Arellano, D. Francisco

Guzmán y D. Francisco de los Santos, todos á Cortes.

Anteaer se verificó la eleccion de un diputado provincial por el distrito de Torrelaguna, habiendo alcanzado mayoría de votos D. Manuel Gil Dominguez.

Es probable que la señora duquesa de la Torre haya salido ya de Biarritz para Londres, donde se encuentra su ilustre esposo, que desde allí se dirija á un castillo de los duques de Decazes, por quienes ha sido invitada, y que despues visiten los duques de la Torre á SS. AA. los de Montpensier en Randau.

Los obreros curtidores de Valls han vuelto á sus trabajos, despues de haber encomendado á la sociedad de que forman parte, la resolucion que más convenga á sus intereses, en el asunto que motivó la huelga.

Al terminar la sesion celebrada el jueves por el ayuntamiento de Barcelona, manifestó el presidente á los señores concejales de aquella corporacion que, en cumplimiento de lo prescrito en la ley municipal, se veria en el sensible caso de tener que imponer la multa que la misma determina á aquellos que sin justa causa dejasen de asistir á las sesiones.

En esta manera de que los ayuntamientos vayan con sujecion á la ley, y esto es lo que debiera imitar el marqués de Torneros para que todas las semanas no se publique el obligado suelte de que el lunes no se pudo celebrar sesion por falta de asistencia de los concejales, como sucedió ayer y y como sucede en todos.

Segun leemos en un periódico de Barcelona, ha fallecido en aquella capital un ingeniero libre-pensador, á quien el vicario de la parroquia de San Francisco quiso beatificar momentos antes de morir.

Esto parece que dió motivo á una escena muy desagradable entre el moribundo y el cura y los amigos de aquel.

Parece que todos los individuos que forman el ayuntamiento del pueblo de Tibi han resuelto presentar la dimision de sus cargos por la imposibilidad en que creen hallarse de llenar las obligaciones de aquel municipio en el estado de ruina en que se encuentra el pueblo, á especialmente á aquel pueblo.

Un colega dice: «En Jerez se ha descubierto el hilo de una gravísima trama que traía bajo la presion de aterradoras amenazas á varias familias respetables. Hacía tiempo que varios vecinos recibian anónimos amenazadores pidiendo la colocacion de ciertas cantidades de dinero en cierto sitio de la Iglesia de Santo Domingo. El jueves fué sorprendida por la autoridad, que acechaba en punto conveniente, una persona bastante conocida en el acto de recoger una carta que allí se habia depositado.»

El mismo periódico añade que la persona detenida fué puesta en libertad por la autoridad civil.

Segun dicen de Portugal, ha sido denunciado el periódico legitimista A Naxos, por un artículo que se considera ofensivo para el rey de España y la nacion española. El procedimiento se ha iniciado á consecuencia de las enérgicas reclamaciones hechas por el representante de España cerca de la corte de Lisboa.

En la corrida celebrada el domingo en la plaza de toros sufrió una cogida el espada Lagartija, que fué enganchado y volteado por el primer toro, teniendo que retirarse á la enfermeria con una herida en el costado derecho.

El herido seguia ayer mejor.

Anteaer circuló en Barcelona el rumor de haber sido detenido entre San Andrés y otro pueblo el presunto autor del asesinato de la calle de la Paloma en aquella ciudad.

El individuo detenido en Balaguer por sospechas de que fuera el autor de aquel crimen, ha sido puesto en libertad, despues de verificado el careo con la suégra del asesino, la cual declaró no conocerle.

Los periódicos de Cartagena llaman la atencion del ministro de Marina sobre la necesidad y conveniencia de que se termine el magnífico varadero de aquel arsenal, conocido con el nombre de Santa Rosaña. Faltaba sólo la máquina de vapor que arrastre los buques desde el dique flotante á tierra. Los planos están hechos, y la mejora podrá realizarse en cuanto se consiga la cantidad necesaria, que no excede de 1.500.000 pesetas.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 26.

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Ultimo precio, and various bond types like 3% int., 2% serie, etc.

CULTOS

Santo de hoy.—San Gil, abad.

Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia parroquial de San Sebastian.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Almudena, en Santa Maria.

FUNCIONES PARA HOY.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Ardieris).—8 1/2.—T. par.—A beneficio del célebre artista Mr. Chirgwin.—Jocó el horngutan.—Mr. Avolina y Avolo.—Mr. Kennette.—M. Chirgwin, el cual ejecutará ejercicios nuevos, entre los cuales cantará unas peteneras.—Mr. Nestor y Venoa.—La fiesta de Marte (baile.)

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Concierto la sociedad Union Artistico Musical, bajo la direccion del maestro Sr. Breton.—Entrada, 4 rs.

CIRCO DE PRICES.—9.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

### BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algún vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

**Nota.**—Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*. Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la Farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

**AGUAS MINERALES NATURALES DE VICHY**  
**ELISABETH** — Infartos del hígado, del bazo, del estómago y de la vejiga, mal de piedra, cálculos hepáticos, gota, diabetes, albuminuria.  
**SAINTE-MARIE** — Anemia, clorosis, afecciones infáticas, dispepsia, diabetes con sangre empedrecida.  
Paris, 124, rue Saint-Lazare.—Precio en Francia 30 fr. la caja de 50 botellas.—Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31, y Sres. M. Miquel, S. Caña, Ortega y Garcera.

Comprendiéndose en el nuevo Coler, se emplean hace más de 40 años por casi todos los médicos y con el mejor éxito para curar la anemia, la clorosis, los cálculos biliares, enfermedades de las jóvenes.  
He aquí la prueba de sus distinguidos méritos que las han experimentado.  
• Desde 35 años que ejerzo la medicina, he reconocido en las píldoras de Bland ventajas incontestables sobre todos los demás ferruginos, y las reconozco como el mejor anti-clorótico. Dr. BOULE, ex-presidente de la Academia de Medicina.  
• De todas las preparaciones ferruginas que nos han dado los mejores resultados para el tratamiento de las afecciones cloróticas, las píldoras de Bland me parece deben ocupar el primer lugar. — *Dictionnaire universel de Médecine*, t. II, page 99.  
Como prueba de seriedad, cada píldora lleva grabado así el nombre del inventor. — Precio 21 y 14 fr. caja.  
En Paris, 8, rue Payenne. — En Madrid: por mayor, Agencia franco-española, E. y S. 31.  
Por menor: Sres. Moreno Miquel, Borrell Hermano, Garcera S. Ocaña y Ortega.

**LINEA DE VAPORES ESPAÑOL**  
**OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA.**  
**PARAMANILA**  
El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y más rico vapor español.  
**LEON.**  
Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona.  
En Madrid, Huerías 9, bajo, derecha.

**Platea uno mismo** muy fácil y sólidamente los cubiertos, vajilla, objetos del culto religioso, etc. **EXIGIR ESTA MARCA**  
guarniciones para caballos, adornos de carruajes, y todo objeto de cobre, ruolz ó plañé, con el BLEU D'ARGENT PUR (azul de Plata pura). Garantido sin mercurio é inofensivo. Por menor, 16 y 8 fr. frasco.  
**CALLOS.** — Curación instantánea con el uso de las Limas químicas americanas de MOURHE, privilege, 14 r. — Paris, P. VIARD & Co, rue Auber.  
Vendense en las principales perfumerías y tiendas de quincalla.

**HISTORIA DE LOS TROVADORES**  
ESCRITA POR  
**D. VICTOR BALAGUER**  
Se han publicado y están á la venta los cuatro primeros tomos. Cada tomo en Madrid, 30 rs. — Se suscribe en todas las librerías.

**BIBLIOTECA PREDICABLE**  
ó sea colección de sermones, panegíricos, dogmáticos, morales y pláticas para todos los domingos del año y para la santa cuaresma, etc., etc.  
**DON EMILIO MORENO CEBADA**  
predicador de S. M. y del arzobispado de Toledo, examinador sinodal de la diócesis de Jaen, etc.  
La segunda edición de esta obra, indispensable á todos os señores sacerdotes, consta de 11 tomos en 4.º prolongado, de unas 460 páginas, buen papel y esmerada impresión, y se vende al precio de 27 pesetas 50 céntimos. Los pedidos se dirigen á D. Antonio del Río, Carrera de San Gerónimo, 10, Madrid. Los hay también encuadernados á la holandesa, con el aumento de 2 pesetas por ejemplar. Mediante el envío de 4 rs. más, se admiten certificados.

**LA MAGNOLIA**  
FABRICA DE JABONES  
CORREDERA BAJA DE SAN PABLO, 57.  
REBAJA DE PRECIOS!  
Jabon superior á 46 reales arroba y 18 cuartos libra.  
Jabon de primera á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.  
Jabon de pinta á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.  
Jabon moreno á 30 reales arroba y 12 cuartos libra.

**HISTORIA POLITICA**  
DEL  
**EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA**  
ESCRITA POR  
DON CARLOS MASSA SANGUINETI.  
Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografía del señor Sagasta.  
Por suscripcion, 20 reales.  
Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias.  
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.  
Hállase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las brrerías de San Martín, Lopez, Bailly-Baillere, Durán, y Fe.

**SEMANARIO FAMILIAR PINTORESCO**  
Viajes, Descubrimientos, Aventuras de mar y tierra, Estudios morales, Historia Natural, Fenómenos de la Naturaleza, Curiosidades científicas, Usos y costumbres, Galería de celebridades, Episodios históricos, Secretos de tocador, Jardinería de salón, Tesoro de la Familia.  
Modas, etcétera.  
**ILUSTRADO**  
con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas, rajos, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías, retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista del salón; figura de las últimas modas, etc., etc.—Lectura para las familias.  
Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresion, ilustrado con magníficos grabados.  
Cada número cuesta **UN REAL** en toda España, pagado al tiempo de recibirle.  
Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que una vez terminado, se venderá á 30 rs., en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores.  
Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas.  
Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs., por un año de suscripcion.  
Prospectos y suscripcion: San Martín, Puerta del Sol, 6 y Carretas 39; Gonzalez, Garcilaso, 2 y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

**LEGISLACION DE AGUAS Y DE OBRAS PUBLICAS**  
por los abogados del colegio de Madrid y auxiliares del ministerio de Fomento, D. Aurelio Bentabol y D. Pablo Martinez Pardo.—Compilacion autorizada por real órden de 26 de Junio ultimo.  
PUNTOS DE VENTA.—Simon y Oser, Infantas, 18; en las principales librerías y en la portería del ministerio de Fomento al precio de 5 pesetas ejemplar y 6 para provincias, certificado.

**VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS**  
**DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA**  
NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.  
**PARA PUERTO RICO Y HABANA**  
Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.  
Se expenden tambien billetes directos de Cádiz  
**PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ**, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.  
Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripol y C.—Santander, Angel B. Perez y C.—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.—Malaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28).

# LA MAÑANA.

## PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ESTA DIVIDIDA EN TRES GRANDES SECCIONES

### 1.ª---SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos de los estudios históricos, novelas y variedades.

### 2.ª---SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores.

Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

### 3.ª---SECCION DE INTERESES GENERALES.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

**SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS LÚNES.**

### PRECIO DE SUSCRIPCION.

MADRID.—Un mes.....	6 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta Administración.....	24
Por corresponsales ó giro.....	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.....	120
PUERTO-RICO.—Semestre.....	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Plaza del Rey, 6, y en las principales librerías. Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.  
En Paris, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taitbout, 55.  
**CORRESPONSALES.**  
CUBA.—Habana: Agente general, Sres. Pego y C.—FILIPINAS, Manila: Sres. Ramirez Girardie.—PUERTO-RICO: D. Federico Lecarajó.